

Иberoамериканское Сообщество Наций: эволюция и особенности развития сотрудничества.

Научный руководитель – Карапуза Мария Кирилловна

Марчук Николай Петрович

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: kolechka.marchuk@inbox.ru

Иberoамериканское Сообщество Наций- это уникальное еще формирующееся объединение 19 стран Латинской Америки и 3 стран Иберийского полуострова. На данный момент оно существует только на уровне концепций и замыслов, и его практическим выражением являются Иberoамериканские саммиты глав государств, в рамках, которых страны двух регионов встречаются с целью взаимодействия в различных областях (образовании, науки, информационной сфере), и обсуждения актуальных вопросов в условиях глобализации и интеграции соответственно, именно в ходе этих встреч участник.

Данное исследование пытается проследить эволюцию данного проекта, его успехи и недостатки и на примере работы, решений саммитов проследить как страны-участницы двух разных регионов, но связанных культурной однородности взаимодействуют между собой уже на протяжении 29 лет, преодолевая кризисы этого образования, идя на компромиссы между собой.

Впервые саммиты начали свою работу в 1991 году в мексиканской Гвадалахаре. Инициаторами проведения данной встречи изначально стали Испания и Мексика. Для пост-франкистской Испании- это было особенно важно и остается актуальным до сих пор, так как это предоставляет стране возможность принять участие в интеграционных процессах стран региона, укрепления с ним особых политических связей на основе таких факторах как религиозно-культурных, языковых, исторических, этнических, которые ведут глубоко к истории Испанской Колониальной Империи, когда два региона представляли одно целое. К этим факторам подключается и другой не менее актуальный фактор- это экономический, который с момента падения режима Франко и развития испанской экономики в 80 и 90 годы предоставил Испании выходить уже на внешние рынки, и латиноамериканский рынок был одним из привлекательным и остается таким до сих пор. Такие транснациональные испанские компании как Telefonica, Santander, Repsol занимали продолжают занимать серьезные позиции в регионе[n2], и среди стран ЕС Испания лидировала и лидировала по инвестициям в регион Латинской Америки и Карибского бассейна[n]. Тем самым для Испании данный проект позволяет закрепить свою сопричастность в интеграционных процессах и оказать непосредственное участие в политической жизни ЛА как старший партнер для стран региона, и, будучи одним из ключевых игроков в Европейском Союзе, Испания занимает удобное положение в двух крупных регионах одновременно. Тем самым она играет роль моста между двумя. Поэтому Испания уже на протяжении нескольких лет последовательно проводит политику по сближению со странами ЛА будь то Народная партия или ИСРП. Экономический фактор актуален до сих пор и для латиноамериканских стран, заинтересованных в свободном доступе к внешним рынкам, что получило выражение в документах ряда саммитов, где вопросы экономического развития были выдвинуты на первый план[n3].

Уникальный опыт Сообщества заключается еще в том, что многие Бывшие Западноевропейские страны пытались создавать свои организации с бывшими колониями, например,

Франкофония и Содружество. Однако сообщество Латинской Америки и стран Иберийского полуострова будут двумя составными частями одной и той же цивилизации. Следует подчеркнуть эту идею, поскольку иногда предпринимались попытки ассоциировать Содружество или Франкофонию с Иbero-американским сообществом Наций. Однако они не обладают одинаковыми элементами или равной глубиной их «цивилизацией». В то время как Иbero-Американское сообщество является подлинной семьей народов, в то время как Содружество и Франкофония, в конечном счете считается чисто формальным и бывшим колониальным формированием [n4]. Места встречи и близость между Нигерией и Новой Зеландией в панбританской общине или между Центральноафриканской Республикой и Вьетнамом во Франкофонии не сопоставимы с теми, которые объединяют и ассоциируют все иbero-американские страны.

Данный проект не работает только на пользу одной Испании. Проект Иberoамериканского саммита на основе изучения документов и деклараций Саммитов дает понять, что в ходе работы Саммитов страны Латинской Америки используют его как площадку для заявлений по волнующим их вопросам, обеспеченных поддержкой стран-участниц. Ярким примером тому в ходе исследования оказывается Куба, для которой актуальным является проблема блокады со стороны и США и закон Хелмса-Бертона и на саммите в Гаване [n5]. Все страны-участницы саммитов выразили общее неодобрение к этому одностороннему политическому действию со стороны США или Сальвадор, которого на Саммите в Сан-Сальвадоре признали важность борьбы с организованной преступностью [n6] ввиду особой опасности в этой стране, связанной с организованной преступностью, например, Mara Salvatrucha. А с начала саммита в Сантьяго в 2007 году началась регулярная для конференция традиция составления коммюнике по волнующим вопросам стран участниц, например, специальное Коммюнике со стороны Аргентины по Фолклендскому вопросу[n7].

С точки зрения интеграции саммиты прекрасно показывают отношения стран по этому вопросу, указывая себя как сторонники открытого регионализма и ярко реагируют на актуальные глобальные вопросы, связанные с проблемами как международный терроризм, борьба с бедностью, развития демократических институтов, глобализации, международной наркоторговли и тд.

Исследование обращает на ключевые кризисы формирующегося сообщества, которые наблюдались в 2003-2004[n4] и второй, который возник в начале 2010 на фоне мирового кризиса и в 2012 страны участницы перешли к попытке преодолеть. Кризисные явления наблюдаются. Если в первом кризис удалось решить посредством продолжения процесса институционализации Сообщества - появление SEGIB- Генерального Секретариата в 2005 году [n9]. Новые кризисные явления в сообществе выявлены следующими проблемами как мировой финансовый кризис, изменивший баланс сил не в пользу Испании в связи с ухудшением ее экономического положения и ростом ВВП Латиноамериканских стран[n10], конфликт между правящей в Испании Народной Партии и странами лидерами ЛА а также членами группы ALBA с целью отойти от опеки Испании, что обострялось действиями главы правительства Испании М. Рахоя. Новая трансформация Сообщества, выраженная в реформировании Генерального Секретариата, изменениями в работе Саммитов, изменениями в распределении бюджета Сообщества и контроля имеющихся гуманитарных программ от практического одностороннего испанского контроля в сторону большего распределения между остальными странами участниками в Латинской Америки [n8] и такие благоприятные конъюнктурные моменты как смена правительстве в Испании в 2014 на ИСРП П. Санчеса. На данный момент по словам нового генсека Сообщества Р. Гринспан основной целью работы является сфера образования и вообще культурно-образовательный тренд, что представляет достаточно благоприятную основу для дальнейшего взаимодействия всех лидеров Латинской Америки, прекращения игнорирования

работы саммитов главами некоторых ключевых стран-участниц [n1] и будущий рассвет Сообщества.

Список литературы

1. Гриценко И.А. «Иberoамериканское Сообщество Наций: Кризис, Обновление, Перспективы //Иberoамериканские тетради. 2016, Выпуск 1(11).
2. Полищук Г.В. Испанские ТНК в странах Латинской Америки 2011// Мировая экономика и международные экономические отношения. Экономические науки. 2011 Выпуск 6(79).
3. Яковлев П.П Долгий путь становления (К 25-летию первого иberoамериканского саммита)/ URL:http://www.perspektivy.info/oykumena/amerika/dolgij_put_stanovlenija_k_25-letiju_pervogo_iberoamerikanskogo_sammita_2016-11-
4. YAGO PICO DE COAÑA DE VALICOURT. LAS CUMBRES IBEROAMERICANAS COMO FORO DE CONCERTACIÓN POLÍTICA // LAS CUMBRES IBEROAMERICANAS (1991-2005) p.132
5. Declalaracion de Habana URL: <https://www.segib.org/cumbres-iberoamericanas/25-anios-de-cumbres/>
6. Declaracion Declaración de San Salvador en torno al lema “Juventud y Desarrollo URL: <https://www.segib.org/cumbres-iberoamericanas/25-anios-de-cumbres/>
7. Lista de todos los comunicados especiales propuestos en Santiago de Chile. URL: <http://www.segib.org/cumbres-iberoamericanas/25-anios-de-cumbres/>
8. Resolución sobre; 1. Identificación de nuevas prioridades y renovación de la Cooperación Iberoamericana; 2. Mejoramiento de la organización de las Cumbres; 3. Renovación del funcionamiento, organización y financiación de la SEGIB. URL: https://www.segib.org/cumbres-iberoamericana_s/25-anios-de-cumbres/
9. Declaracion de Salamanca URL: <https://www.segib.org/cumbres-iberoamericanas/25-anios-de-cumbres/>
10. International Monetary Fund. URL: <http://imf.org>